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סיכום נקודות חשובות בנושא הערכה של ילדים עם צרכים מיוחדים/נכויות
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News Digest, Volume 4, 1994

By: Betsy Waterman Ph.d.

ד"ר ווטרמאן מלמדת באוניברסיטה בניו-יורק במחלקה לייעוץ ולפסיכולוגיה; היא עוזרת בהדרכת יועצים ופסיכולוגים בית ספריים; היא עובדת בתחום החינוך המיוחד מעל 17 שנה; היא עורכת מחקרים בתחום החינוך המיוחד ובעיקר התפקוד הקוגניטיבי של תלמידים עם בעיות קריאה וכן עורכת סדנאות להורים ולמורים באזור ניו-יורק. 

Defining Assessment 

קיים בלבול לגבי המונח "הערכה" assessment והמונח testing  ; הם קשורים אמנם זה לזה אך אינם "נרדפים" זה לזה. Testing – לבחון: זה שימוש באמצעי מדידה פסיכולוגיים וחינוכיים  סטנדרטים וזה חלק מתהליך ההערכה. Assessment שנחשבת גם ל- evaluation נתפסת כדרך לפתרון בעיות . זה מערב בתוכו כל מיני דרכים של איסוף אינפורמציה לגבי התלמיד; 

לחוק החינוך האמריקאי ליחידים עם נכויות יש רשימה של 13 קטגוריות נפרדות של נכויות שעל-פיהן ילדים זכאים לשירותי חינוך מיוחדים; על מנת להחליט אם ילד "נופל" בקטגוריה שכזו צריך לערוך לו assessment evaluation / . 

באופן כללי ניתן לאמור שהערכה או אבחון מערב בתוכו דרכים שונות של איסוף אינפורמציה לגבי התלמיד; Roth-Smith 1991 היציע את התהליך הבא:-

צפייה באינטראקציה של התלמיד עם הוריו מוריו וחבריו; 

ראיון של התלמיד ושל האנשים החשובים בחייו;

בחינה של מצבו הלימודי בבית הספר דרך תעודות וציונים;

הערכה של התפתחותו וההיסטוריה הרפואית שלו;

שימוש בנקודות שההורה מילא לגבי ילדו וגם המורה –Checklist . 

הערכה של דרישות הקוריקולום והאופציות הקיימות;

הערכה של סגנון הלמידה של התלמיד וקצב הלמידה שלו;

שימוש בניתוח משימות על מנת לוודא באילו משימות הוא כבר שולט ואילו משימות יש ללמדו;

איסוף מידע לגבי גישת המורה לתלמיד הנכה , קבלתו על ידי חבריו לכיתה, והאקלים הכיתתי; (עמוד 2) Assessing Children for the Presence of a Disability . 

איסוף נתונים בדרך זו יאירו את נקודות החולשה ונקודות החוזק של התלמיד, את סוג הנכות שלו, ואיך הדבר משפיע על יכולתו הלימודית, ואיזה סוג של מטרות חינוכיות צריך לבסס עבורו; 

ישנן שתי דרכים שבאמצעותן הילד יכול להגיע להערכה שכזו:- א. בית הספר חושב שצריך להעריך ילד מסוים שיש חשד לקושי או נכות אצלו; ב. ההורים של הילד רוצים שיאבחנו את ילדם כי הם חושדים שקיימת אצלו מגבלה או נכות.

Assessment & The Federal Law
חוק ה- IDEA מספר 101-476  מספק רשימה של 13 קטגוריות נפרדות של נכות שעל-פיהן ילדים זכאים לחינוך מיוחד ולשירותים נלווים; הללו מופיעים במסגרת שבעמוד 3 במסמך המצורף. על מנת לקבוע אם הילד זכאי על-פי אחת הנכויות המופיעות במסגרת לקבל שירותי חינוך מיוחדים, יש לערוך לו אבחון; ה- IDEA דורש כמה דרישות לגבי האבחון הזה; להלן הדרישות בתמצית:-

· לפני שמאבחנים את הילד בפעם הראשונה אגף החינוך שבו נמצא בית הספר חייב לידע את ההורים על כך בכתב; ההורים חייבים לתת אישור בכתב לגבי האבחון; הם מאשרים בזאת לבית הספר לערוך "הערכה מקדימה להשמה" Preplacement Evaluation . 

· ההערכה חייבת להתבצע על ידי צוות רב-תחומי למשל: מרפאה בדיבור; מרפאה בעיסוק או פיזיו-תראפיסטית; מומחה רפואי או פסיכולוג בית הספר; וחייבת לכלול לפחות מורה אחת או מומחה אשר מכיר ויודע את הנכות שכנראה יש לילד; 
·  ההערכה חייבת לבחון את התחומים שכנראה קשורים לנכותו של הילד; 
·  אסור להשתמש בהליך אחד בלבד על מנת לקבוע את זכאותו של הילד לשירותים מיוחדים או על מנת לקבוע את השמתו החינוכית;  חייבים להשתמש בכלי אבחון בעלי תוקף וגם בנתונים מתצפיות; 
·  כל המבחנים יערכו באופן אינדיבידואלי;
·  חייבים להשתמש בשפתו המדוברת - שפת האם של הילד; או להשתמש בדרך שבה הילד מתקשר; אסור להשתמש במבחנים אשר עלולים להפלות את הילד על בסיס הגזע שלו או תרבותו; 
·  חייבים לוודא שהנכות של הילד לא מפריעה ליכולת שלו לעשות את המבחן אשר בודק יכולות ספציפיות  ; למשל: הילד סובל מבעיית ראייה אשר מפריעה לו לקרוא את הוראות המבחן ועל כן גם לענות על השאלות). 
אין ספק שלהעריך ילד נכה בצורה מדויקת זהו אתגר רציני לצוות המעריך; 

חשוב:  אסור על פי החוק להחליט היכן הילד יושם מבחינה לימודית אם לא נבדקו כמה תחומים הרלבנטיים לחייו של הילד; בריאותו; ראייתו; שמיעתו; מצבו החברתי והרגשי; האינטליגנציה הכללית שלו; ביצועיו האקדמיים; התקשורת שלו; ויכולתו המוטורית;  

למרות שמאוד מפתה להעביר לילד בטריה של מבחנים ועל סמך זאת לקבוע את השמתו אין הדבר נכון לעשות; ההערכה חייבת להסתמך על מגוון של שיטות כולל תצפיות בילד במצבים שונים על מנת לבדוק כיצד הוא מתפקד בסביבות השונות ; ראיון של אנשים שונים שעבדו עם הילד ומכירים את תפקודו; וגם מבחני יכולת; 

מטרות ההערכה של הילד הן כדלקמן:  ((עמוד 2)

1. לזהות מיהו הילד בעל הצרכים המיוחדים הסובל מבעיות למידה והתפתחות;

2.  לקבוע אם אכן לילד יש נכות כלשהי והאם הוא זכאי לשירותי חינוך מיוחדים וגם לאבחן את בעייתו הספציפית של הילד; 
3.  לפתח "תכנית חינוכית אישית" לילד על מנת להכיל בתוכה החלטות לגבי השמתו של הילד ועבודת הצוות עמו; 
4.  לפתח תוכנית חינוך והדרכה עבור הילד שתותאם לצרכיו המיוחדים; 
5.  לעקוב אחר התקדמות הילד הנכה; 
כיום ישנן כמה טכניקות שבעזרתן ניתן לאסוף נתונים על הילד:-

1. הערכה המבוססת על הקוריקולום;

2.  הערכה אקולוגית;
3.  ניתוח משימות;
4.  הערכה דינמית;
5.  והערכה של סגנון הלמידה; 
הללו נותנות המון אינפורמציה חשובה לגבי הילד במיוחד ילדים מרקע תרבותי שונה אשר דוברים שפה שונה;  לתלמידים שיש להם בעיות בריאות או בעיות בבריאות המנטלית שלהם, יש לאסוף נתונים לגביהם מכמה מקורות מידע מחוץ למסגרת החינוכית. 

ילדים אשר סובלים מבעיות בריאות קשות או מבעיות שכליות – mental health   יכולים לקבל הערכה ממקורות מחוץ לבית הספר; הצוות אשר יכין את התכנית האישית לילד יהיה חייב להתחשב בנתונים מהערכות חיצוניות אלה; (עמוד 4). רק על ידי איסוף של נתונים ממקורות שונים ובטכניקות שונות ניתן יהיה לקבוע מהן נקודות החוזק של הילד ומהן נקודות החולשה על מנת להכין לו תכנית חינוכית אישית שתקבע אילו שירותים חינוכיים מיוחדים הוא צריך. 

בעמוד 5 –   יש פירוט של המשימות הבאות:

* כיצד להסתכל ולבחון את עבודת התלמיד;

* כיצד לערוך תצפיות; טכניקות לתצפית;

* כיצד לערוך ראיונות; 

שימוש במבחנים; איך לבחור מבחנים מתאימים; 

הסתכלות בציונים ובעבודות הבית ספריות:

ניתן להוציא אינפורמציה חשובה ועשירה מתוך תיק התלמיד הבית ספרי; ציוניו של התלמיד חשובים בדרך כלל לצוות המעריך; האם קיימת פתאום בעיה חדשה אצל התלמיד? האם התלמיד הראה שיפור בציוניו? האם ציוניו ירדו כתוצאה מהכנסה של חומר לימוד חדש לכיתה? האם נוצרו בעיות במעברים מכיתה לכיתה?  השוואת הציונים של התלמיד במבחנים ביחס לתפקודו בכיתה שהוא אולי טוב יכול להעיד על בעיות שנובעות אולי משינויים סביבתיים שצריך לחקור מהם; או שימצא שיש תחום מסוים שהוא זה שיוצר תמיד את הבעיה אצל התלמיד. יתכן שכעת התלמיד זקוק ליותר תמיכה מבחינת חומר הלימוד שאליו היגיעה הכיתה. 

הסתכלות בעבודת התלמיד:

ניתן לבחור דוגמאות מעבודתו של התלמיד ולהסתכל בהן; ניתן לעשות תיק "פורטפוליו" שבו בוחנים דוגמאות מעבודתו האקדמית של התלמיד; צריך לערוך בחינה מדוקדקת של התחומים שבהם התלמיד מתקשה; למשל: כיצד הילד הודרך לבצע את העבודה? בכתב או בע"פ. כמה זמן לקח לו לסיים את המשימה? תבנית הטעויות שהוא עושה; כך ניתן למצוא מה טבעה של הבעיה של התלמיד וגם להציע פתרונות אפשריים. 

שמירת תיק עבודות של התלמיד הפכה לדרך פופולרית למעקב של המורה אחרי התקדמות התלמיד. אילו בעיות חוזרות על עצמן; מה הוא כן הבין ומה לא הבין; זה יעזור להחליט אילו שינויים צריך להכניס בהוראה. 

Prereferal procedures  - טרום הערכה

בארה"ב מקובל שלפני שמפנים תלמיד להערכה או אבחון המורה תיפגש עם קבוצת יועצים לדון בבעיית התלמיד; הם דנים גם באפשרויות לשינויים שניתן להכניס בדרך ההוראה לגבי התלמיד הספציפי. הליכי טרום-הערכה נוצרו עקב מחקרים רבים שהראו שהרבה תלמידים מופנים לאבחון בצורה לא נכונה; יותר מידי הפניות של תלמידים מתקשים לאבחונים, בעיקר אלו שבאו מרקע תרבותי או שפתי שונה משל הקבוצה השלטת; וגם תלמידים שקשה יותר ללמדם או שהם בעלי בעיות התנהגות.

לפי אוברטון 1992: אם נבצע הליכי טרום הערכה כמו שצריך זה יפחית את מספר ההפניות הגדול של תלמידים לאבחונים וכך יוריד את "אבחון היתר " של תלמידים שזקוקים לחינוך מיוחד. התהליך הזה מכיר בכך שישנם גורמים רבים שמשפיעים על הלמידה , ולא צריך מיד להניח שהבעיה או הקושי הם בתוך התלמיד עצמו. הצוות ביחד עם המורה יסתכלו על הגורמים המשפיעים על בעייתו של התלמיד; למשל: הכיתה, המורה והאינטראקציה שביניהם. בחינה של ההישגים של התלמיד ביחד עם עריכה של תצפיות וריאיון  הם חלק ממאמצי קבוצת הייעוץ לבדוק מהי בעצם הבעיה עוד לפני שמפנים תלמיד כלשהו לאבחון. אז ניתן להציע שינויים לשיטת ההוראה של המורה, שינויים בתוך הכיתה או בפעילויות לתלמיד ; יש לכתוב את כל ההצעות הללו. אם לא חלה התקדמות תוך זמן מסוים אז אפשר להפנות את התלמיד לאבחון אינדיבידואלי. 

תצפיות:

צפייה בתלמיד ובסביבתו היא חלק חשוב של כל תהליך הערכה או אבחון; צפייה בכיתה ובעוד מקומות שבהם התלמיד נמצא ומתפקד נותנת אינפורמציה חשובה  לגבי כישוריו החברתיים, האקדמיים והתקשורתיים ; כמו כן ניתן ללמוד על התנהגויות שתורמות ללמידה או מפריעות לילד ללמוד וכן על גישתו הכללית. צפייה בסביבות הללו ובהתנהגות של התלמיד תזהה את הגורמים שמשפיעים על התלמיד.  צריך לקבוע כמובן: מי יערוך את התצפיות; במה בדיוק יצפו; היכן יצפו בילד; רצוי לצפות בכל מיני מצבי חיים של הילד. מתי יצפו בילד; חשוב לצפות בו בזמנים שונים; כיצד תתועד הצפייה בילד; 

תצפיות הן חלק עיקרי של שיטות ההערכה שנדון בהן בהמשך. בטבלה בעמוד 6 מציינים שיטת תיעוד של התצפיות: Common Observational Techniques . 

צריך מאוד להיזהר מטעויות בזמן התצפית; אחת הטעויות הנפוצות נובעת מהצופה עצמו; הוא צריך לרשום את הדברים באופן שיטתי וללא דעה קדומה – bias . אם הוא מכניס את התרשמותו האישית מהתלמיד לתוך הרישום של מה שהוא רואה זה עלול להיות – misleading היינו: מטעה מאוד. 

זה בעיקר קורה כשהתלמיד הוא מרקע שונה מהתרבות השלטת, או מדבר שפה שונה מזו שהצופה מכיר. 

לכן רצוי שכמה אנשים יצפו בתלמיד ולא רק אדם אחד והדבר יעלה את המהימנות של התצפיות. 

חשוב מאוד לצפות יותר מפעם אחת בילד; במספר מצבים ובמספר מקומות ואז לאחד את הנתונים עם נתונים שנאספו באמצעי הערכה אחרים. אסור לקבל החלטות על סמך טווח צר של דוגמאות תצפית. 

ראיונות:

ריאיון של התלמיד שבו מדובר , הוריו, מוריו, וחבריו לכיתה או לסביבה ייתן לנו המון אינפורמציה חשובה לגביו. באופן אידיאלי: ריאיון הוא "שיחה עם מטרה". השאלות צריכות להיות כאלו שיאספו אינפורמציה לגבי הנכות של הילד הנראית או הבלתי נראית. על מנת להתכונן לראיון צריך לעבור על דוגמאות מעבודותיו של התלמיד; הורים למשל, יכולים לספק פרטים חשובים על הילד הן מבחינה אקדמית והן מבחינה בריאותית. זה מאוד חשוב שהם יתנו את הפרספקטיבה שלהם לגבי תפקוד ילדם, המוטיבציה שלו, הדברים שמעניינים אותו, הקשיים שלו והתנהגויותיו בבית ובקהילה שלו.  יתכן אף שתהיינה להורים הצעות לפתרונות לגבי בעיה כזו או אחרת של ילדם. המורות של הילד יכולות לספק אינפורמציה לגבי משימות או מצבים שהילד מתקשה בהם וכן לגבי משימות שמביאות את הילד לתוצאות חיוביות (למשל: פעילויות מסוימות או פרסים שעובדים טוב עם הילד).

Hoy & Gregg 1994 מציעים שעיקרי הפרטים מהראיונות יסוכמו כך שניתן יהיה להשוות בין נקודות דומות ושונות, ויכללו את ההשקפות של המרואיינים לגבי: - 

הבעיה העיקרית של הילד;

אילו ניסיונות נעשו כדי לפתור את בעיותיו;

שינויים אחרונים בחומרת הבעיה; 

נקודות החוזק ונקודות החולשה של הילד. 

Testing
ברוב ההערכות שעורכים לתלמידים נכללים גם מבחנים, למרות שהללו מאוד שנויים במחלוקת. הרבה מחנכים מטילים ספק ביעילות של האינפורמציה שמתקבלת ממבחנים עקב סיבות שיפורטו בהמשך; מבחנים הם בכל זאת חלק מהתהליך האבחוני. צריך לקחת בחשבון את העקרונות של מבחנים סטנדרטים, וכן לזהות את מקורות האינפורמציה שהמבחנים מספקים ואת האלטרנטיבות למבחנים הללו. (עמוד 7). מדידות פורמליות נקראות "מבחנים סטנדרטים" standardized tests שלא כמו מבחן שאינו פורמלי, יש למבחנים הסטנדרטים הליכים מפורטים, לביצוע, זמן, וציון. יש מגוון רחב של מבחנים שמערכים כישורים שונים. כמה מבחנים ידועים כמבחני קריטריון –Criterion  referenced tests . הכוונה בכך היא שהציון ניתן לפי סטנדרט מסוים, או קריטריון מסוים שמי שהכין את המבחן קבע, כמאפיין או מייצג רמה מקובלת של שליטה mastery. למשל: במבחן איות המורה קבעה שהסטנדרט יהיה 80% כלומר 16 מילים נכונות מתוך 20. 

יש מבחנים שנקראים content  - referenced test שבהם התלמיד צריך להראות שליטה בכישור מסוים . 

ישנם מבחנים הידועים בתור norm-referenced test והציון שניתן בהם לא מתורגם לפי סטנדרט אבסולוטי אלא לפי ביצועי התלמיד בהשוואה לקבוצה. כדי שתוצאות מבחן שכזה יהיו מהימנות צריך לערוך השוואה עם קבוצה נורמאלית מוגדרת. קבוצת הנורמה היא קבוצה גדולה של ילדים אשר מייצגים את כל הילדים בקבוצת גיל מסוימת. קבוצה כזו מושגת על ידי זה שבוחרים ילדים המיצגים למשל את כל הילדים האמריקאיים. אחוז מסוים מכל מין, מכל קבוצה אתנית, ומכל אזור גיאוגרפי ומכל מעמד סוציו-אקונומי. כל סוגי הילדים צריכים לעשות את המבחן, ואז מפרסם המבחן יכול לציין כיצד סוגים שונים של ילדים ביצעו במבחן. בדרך כלל הסבר זה מצורף לחוברת המסבירה את המבחן. בית הספר אשר מאבחן את התלמיד ישווה את ציוניו לציוני קבוצת הנורמה. וזה יעזור למאבחן להחליט אם הילד מתפקד ברמה אופיינית לקבוצת הגיל, או שמא הוא מתפקד ברמה שהיא פחות מקבוצת הגיל שלו או שהיא יותר מהרמה של הנורמה. 

לא כל המבחנים משתמשים בקבוצות נורמה גדולות. הכוונה בכך היא שמבחנים שכאלו השתמשו בקבוצה שלא מייצגת את האוכלוסייה בכללותה. למשל: במבחן שכזה קבוצת הנורמה אולי כללה מעט מאוד אמריקאים ממוצא אפריקני, היספנים או אסייתים. מכיוון שלא ידוע כיצד תלמידים שכאלו יבצעו במבחן, לא ניתן יהיה להשוות ציון של תלמיד שכזה לקבוצת הנורמה; לדבר זה יש השלכות רציניות לגבי תרגום של התוצאות של המבחן. על כן לפני שמניחים הנחות לגבי יכולותיו של הילד בהתבסס על ציוני מבחן, חשוב לדעת מיהי הקבוצה שאליה משווה הילד. ובמיוחד אם הילד משווה לילדים  שאינם דומים לו מבחינה אתנית, סוציו-אקונומית  מבחינת מעמד וכד'.. ככל שהקבוצה הנורמאלית שונה מהילד , תוצאות המבחן יהיו יותר חסרות ערך. זהו אחד התחומים שבהם מבחנים סטנדרטים  קיבלו הרבה מאוד ביקורת. לעיתים קרובות האנשים שמעבירים את המבחן לא משתמשים בקבוצת הנורמה בצורה נכונה  או שאין ילדים בקבוצת הנורמה שהם דומים לילד שאותו בוחנים. (חשוב מאוד לגבי ילדי דאון).

יתרה מזאת, הרבה מאוד מבחנים פותחו כבר מזמן וקבוצות הנורמה של הילדים שבדקו אז לא דומות כלל לילדים היום. 

בחירת מבחן מתאים לתלמיד מסוים דורשת חקירה; זה מאוד חשוב שאלה שאחראים לבחירת מבחנים, לא ישתמשו רק במה שבנמצא, או במה ש"תמיד משתמשים" בבית הספר או (בשרות הפסיכולוגי). (חשוב). התוצאות של המבחן לגבי הילד יקבעו זכאות, החלטות הוראה, והחלטות לגבי השמה; לכל אלה יש משמעות כבדה לגבי עתידו של הילד. (עמוד 7). אם מעריכים את הילד עם מבחן או כלי מדידה שאינו מתאים לו, הנתונים שנאספו עלולים להיות בלתי מדויקים ואף מטעים ולבסוף הם יובילו להחלטה שגויה לגבי הילד ולגבי תוכנית החינוך שלו. זוהי אחת הסיבות שבגללן הרבה מאוד מחנכים כיום מתנגדים בתקיפות למבחנים סטנדרטים כאמצעי לקבלת החלטות לגבי נקודות החוזק של התלמיד, חולשותיו, וצרכיו החינוכיים. על כן בחירת כלי אבחוני בזהירות רבה היא ענין הכרחי, כמו כן יש צורך לשלב אינפורמציות שונות שנאספו בשיטות אחרות (ראיונות, תצפיות, והערכה דינמית – זו של פרופ' פויירשטיין). (חשוב מאוד). 

להלן כמה הצעות לגבי בחירת מבחן לתלמיד:-

1. איזה כישור של התלמיד רוצים להעריך? בהתאם לכך צריך למצוא מבחנים שבודקים כישורים אלה. ישנם כמה ספרים שעוזרים למאבחנים לזהות אילו מבחנים קיימים ; ספר אחד טוב וחשוב הוא: A Comprehensive Reference For Assessment in Psychology Education, and Business (3rd Edition) by Sweetland and Keyser 1991 . ועוד ספר נקרא:          Consumer  Guide to Tests in Print (Hamill, Brown & Bryant 199 ; הספרים הללו מתארים מה בודק כל מבחן קבוצת הגיל שלה מתאים המבחן, והאם מבצעים את המבחן בצורה אישית או קבוצתית; כל המבחנים לילדים עם נכויות חייבים להתבצע באופן אישי. 

NICHCY* מפרסמים ביבליוגרפיות עם רשימות ספרים בתחום הערכת הילדים אשר מתארים ומבקרים מבחנים שונים בכל תחום. 

2. יש לחקור עד כמה מתאים כל מבחן לתלמיד שאותו יש להעריך, ויש לבחור את הכלים המתאימים ביותר. מקור טוב להערכה של מבחנים הוא ה-     Mental Measurment Yearbook (Conoley & Kramer 1992) אשר מתאר מבחנים בפרטי פרטים וכולל סקירה על ידי מומחים; בדרך כלל זה נמצא בספריות מקצועיות של אוניברסיטאות. 

כמה שאלות שיש לשאול כאשר סוקרים מבחן :-

1. על פי המפרסם של המבחן, מה בדיוק בודק המבחן? האם הפוקוס של המבחן מכוון ישירות לתחום הכישורים שאותם רוצים לבדוק? האם תוצאות התלמיד במבחן יציגו את השאלות החינוכיות שעליהן אנו רוצים לענות? או במילים אחרות – האם המבחן יספק את סוג האינפורמציה החינוכית שלה אנו זקוקים? ואם לא אז המבחן לא מתאים לתלמיד ואסור להשתמש בו. 

2. האם המבחן תקף ומהימן? אלו שני נושאים מאוד קריטיים בהערכה; מהימנות מתייחסת לרמה שעל פיה התוצאות של הילד במבחן הן חוזרות על עצמן בבדיקות שונות. אם המבחן לא מביא את אותה תוצאה בבדיקות שונות אז הוא לא מהימן ואסור להשתמש בו; תקפות מתייחסת לרמה שהמבחן אכן בודק את מה שהוא אמור לבדוק; אם למשל המבחן אמור לבדוק חרדה, אז רמת החרדה של אדם תעלה במצב שמעורר חרדה לעומת מצב שאינו מעורר חרדה.
רמת המהימנות והתקפות של המבחן צריכות להיות מדווחות על ידי מפרסמי המבחן בחוברת הנלווית לו. או בספר שהוזכר קודם. 

עוד שאלה שיש לשאול היא האם התוכן או תחום הכישורים שאותם מעריכים על ידי המבחן אכן מתאימים לתלמיד כאשר לוקחים בחשבון את גילו וכיתתו.( טבלה המחלקת את היררכית  הכישורים הנדרשים עבור תחומים אקדמיים שונים היא יעילה מאוד).

אם המבחן מבוסס על נורמה, האם קבוצת הנורמה אכן דומה לתלמיד? זה חשוב לקחת בחשבון כשמפרשים את התוצאות.  מאוד קריטי לגבי ילדי דאון.

הרבה מבחנים יציינו שלתלמיד יש נכות או מגבלה אקדמית , אך התוצאות לא יהיו יעילות בקביעת התכנית החינוכית או בתכנון ההוראה עבור הילד. אז צריך לערוך עוד מבחנים, כדי להבין איזה סוג של הוראה היא הכרחית לתלמיד. 

האם המגבלה של הילד או הנכות שלו משפיעה על יכולתו לעשות את המבחן? למשל, הרבה מבחנים הם מבחני זמן, וזה אומר שלילד ניתנת כמות זמן מסוימת להשלים את המשימות. אם לתלמיד יש יד חלשה או (בעיה במוטוריקה העדינה שלו), הביצוע שלו במבחן זמן הדורש ממנו להחזיק עיפרון או לכתוב, יושפע מאוד מהנכות. (לא רק לגבי נכות פיזית). (עמוד 9). שימוש במבחני זמן יכול רק להצביע על איך המהירות משפיעה על הביצוע. כדי לקבוע מהי רמת הידע של התלמיד מבחן שלא תלוי בזמן יהיה הרבה יותר יעיל. הבעיה של מבחנים סטנדרטים היא שלא ניתן להכניס בהם שינויים על מנת להתאים אותם ולהגמיש אותם לצורכי התלמיד. 

עוד עניין חשוב שיש לקחת בחשבון הוא עד כמה דומה המבחן למשימות שאכן נותנים בכיתה? למשל, מדידה של יכולת איות על ידי זה שיגידו לתלמיד לזהות מילים שלא אויתו נכון; זה יהיה מאוד שונה  מהדרך שבה מודדים איות בכיתה. אם המשימות במבחן שונות מאוד מהמשימות בכיתה, האינפורמציה שנאספת על ידי המבחן לא תוכל לנבא מה תהיה יכולת הילד בכיתה או לתת אינפורמציה יעילה להוראה. (חשוב). 

מוגבלותם של מבחנים: אפילו אם ניקח בחשבון את כל מה שנאמר עד עתה על מבחנים, יהיו אלה שיטילו ספק ביעילות של המבחנים לגבי קבלת החלטות חינוכיות לגבי ילדים. הרבה מאוד מחנכים מוצאים במבחנים מסורתיים מעט מאוד תועלת בתחום הבנת היכולות והצרכים המיוחדים של ילד מסוים. 

Martin Kozloff 1994 מביא את הדוגמא הבאה להמחשת העניין:-

גב' אדאמס: מחזיקה תמונה של תפוח אדמה ושואלת מה זה?

הילדה עונה: אוכלים את זה.

גב אדאמס: לא זה תפוח אדמה; בואי ננסה עוד אחד. מחזיקה תמונה של ברווז ושואלת: מה זה?

הילדה אומרת: זה שוחה. 

גב' אדאמס: לא זה ברווז. תגידי ברווז.

הילדה אומרת: ברווז. 

גב' אדאמס: טוב מאוד. מחזיקה עדיין את התמונה ואומרת: עכשיו, מה זה?

הילדה: שוחה. 

Kozloff אומר שישנן דרכים שונות להגיב לשאלה "מה זה?" הילדה ענתה למה משמשים תפוחי אדמה ומה הברווז עושה. גב' אדאמס נתנה לה ציון "נכשל" או לא עובר . כיוון שהמבחן שבו משתמשת גב' אדאמס  מגדיר בצורה צרה מאוד מהן תשובות נכונות לגבי "הגדרת אובייקט". 

עוד בעיה לגבי שימוש יתר במבחני הערכה, היא חוסר היעילות שלהם בעיצוב התערבויות חינוכיות. מבחינה היסטורית אנו רואים שהמבחנים לא תורגמו/פורשו כך שתתאפשר התפתחות של  אסטרטגיות הוראה שונות ורבות. בזמן שהציון עוזר לקבוע את התחומים שבהם התלמיד מבצע פחות מחבריו לכיתה, הם לא נותנים מידע שעוזר לקבוע שיטת הוראה מסוימת או שינויים בתוכנית הלימודים שיעזרו או יועילו לתלמיד. אין חפיפה כמעט בכלל בין מבחנים מסורתיים לבין תוכנית הלימודים הנלמדת בבתי הספר. (חשוב).הדבר מצביע על כך שהציונים לא יכולים לשקף מה שהילד באמת יודע במונחים של מה שנלמד במצבי הכיתה האמיתיים. (ישנה גם בעיה של אי יכולת לפקח על הישגים בעזרת כלי המדידה הללו). 

מתקיים  "מסע עגול" מההפניה ועד לתוצאה של ההערכה – וזה מאוד מתסכל; המורה או ההורה מבקשים עזרה כיוון שלתלמיד ישנה בעיה, וההערכה מביאה תוצאות שמראות שאכן לילד יש בעיה! 

יתכן בהחלט שהבעיה אינה טמונה במבחן עצמו אלא בדרך שבה המעריכים מפרשים את המבחן – דרך שאיננה יעילה. אם רק נשאל שאלות המתייחסות לזכאות; האם הילד הזה עומד בקריטריון של ילד עם נכות שכלית? או לגבי יכולות גלובאליות, מהי היכולת האינטלקטואלית של הילד הזה? אז אלו תהינה השאלות שעליהן נענה. אינפורמציה שכזו אינה מספיקה אם המטרה היא לפתח תוכנית חינוכית אפקטיבית ומתאימה לתלמיד. (עמוד 9).  

שאלות נוספות שנשאלות בזמן ההערכה:-

· כיצד ניתן לעזור לילד לבצע את עבודתו?

·  איך ניתן לנהל את התנהגותו של הילד ?
· כיצד ניתן לעזור לילד להיות בעל מוטיבציה גבוהה יותר? נקי ומסודר יותר? מהיר יותר?
במקומן צריך לשאול שאלות אשר יספקו אינפורמציה שבעזרתה ניתן לעזור לילד; למשל:-

· באיזו סביבה חינוכית הילד יכול ללמוד הכי טוב?

·  מה מועיל ומה לא מועיל בדרך שבה הילד ניגש למשימה?
·  האם התלמיד יכול להחזיק הרבה פיסות של אינפורמציה בזיכרונו וגם לפעול איתן?
·  איך תשפיע המהירות של ההוראה על הילד? האם ניתן להאט את הקצב או להגביר את הקצב ואיך זה ישפיע על ביצועיו?
·  איך התלמיד הזה מגיב לסגנון הוראה מסוים או מורה מסוים?
·  עם מי הילד הזה הצליח? מיהו האדם שתרם להצלחתו? 
·  מה מעודד את הילד? מה לא מעודד אותו? 
מטרת הסט הזה של השאלות היא לחפש אינפורמציה לגבי הבעיה ולא להניח שהבעיה כבר ידועה. כאן מנסים להבין יותר את חוויותיו של הילד; אם המעריך כבר בטוח שהוא "יודע" את הבעיה אז הוא לא יחפש התערבויות אפקטיביות כל כך.  (עמוד 10). אם נשאל שאלות המנסות לזהות את הבעיות אז גם נחפש טכניקות  ואסטרטגיות על מנת לפתור את הבעיות הללו או ננסה להפחית את ההשפעה השלילית שלהן. (למשל: לילד יש קושי לזכור אינפורמציה בכיתה או הוא חרד מכישלון ולכן לא משתדל בכיתה). 

להלן יתוארו כמה דרכי הערכה אפקטיביות:-

1. הערכה אקולוגית:

בהערכה שכזו צופים בילד בהרבה סביבות שבהן הוא נמצא ומתפקד בחיי היומיום שלו; צריך לנסות לברר כיצד הסביבות השונות משפיעות על הילד בתפקודו בבית הספר. איפה הוא מפגין קשיים? האם יש מקומות בהם הוא מתפקד היטב? מה מצפים ממנו בכל סביבה מבחינת תפקודו האקדמי וההתנהגותי?  מה מבדיל בין הסביבות שבהן התלמיד מפגין קושי רב לעומת הסביבה שבה הוא מתפקד היטב? אילו השלכות יש לכך על תכנון ההוראה עבורו? 

2. הערכה ישירה:

הערכה ישירה של כישורים אקדמיים היא מאוד פופולרית. המשותף לכל השיטות של הערכה זו הוא שהן טוענות שהערכה חייבת להיות קשורה ישירות לקוריקולום הלימודי;                Curriculum-based-assessment;  זהו סוג אחד של הערכה ישירה שכזו; עורכים מבחנים לילד הקשורים לקוריקולום; למשל:- מבקשים מהילד לקרוא מספר הלימוד שלו במשך דקה אחת; בודקים את שטף הקריאה שלו ומשווים לילדים אחרים בכיתה; זה נותן אינפורמציה מהירה לגבי עד כמה הילד שונה מתלמידים אחרים. המורה יכול להתאים לילד הוראה לרמת היכולת שלו ולהתמקד על התחומים שבהם צריך לערוך שינויים בקוריקולום עבור הילד.  שלא כמו מבחנים אחרים שבודקים IQ , שיטת הערכה שמבוססת על קוריקולום נותנת אינפורמציה מיידית ורלבנטית לתוכנית ההוראה. יש ל- NICHCY ביבליוגרפיה שמציעה מאמרים או ספרים לגבי ביצוע הערכה שכזו. 

3. הערכה דינמית:

הכוונה לכמה גישות המעריכות את למידתו של התלמיד. רק לאחרונה התחילו להכיר בגישת ההערכה הזו כשיטה טובה לאיסוף אינפורמציה לגבי תלמידים; המטרה בהערכה מסוג זה היא לחקור את אופי הלמידה כאשר המטרה היא לאסוף אינפורמציה שתביא לשינוי קוגניטיבי ולהגברת ההוראה. המאפיין העיקרי של הערכה זו היא שמתקיים דיאלוג בין הבוחן לתלמיד ; האינטראקציה הזו כוללת הדגמה של המשימה לתלמיד ומתן רמזים לתלמיד בזמן שהוא מנסה לפתור את המשימה כדי לבדוק מה הוא חושב כאשר הוא מנסה לפתור בעיה. וגם מתן עידוד לילד; זה מאפשר לבוחן להסיק מסקנות לגבי תהליך החשיבה של הילד (מדוע הילד עונה על השאלה בדרך מסוימת?). וגם מהי תגובתו למצבי למידה; האם התלמיד יוכל להפיק תגובה נכונה בעזרת פידבק ושאלות עידוד, והדגמה ואילו שיטות הדרכה ספציפיות גורמות לשינוי חיובי בתלמיד ובתפקודו הקוגניטיבי. (עמוד 11). 

 בדרך כלל שיטה זו מערבת בתוכה שיטה של:  מבחן-אימון-מבחן חוזר;  המאבחן מתחיל בכך שהוא בודק את יכולתו של הילד לבצע משימה או לפתור בעיה ללא עזרה; לאחר מכן הבוחן מדגים לילד כיצד יש לפתור את הבעיה; או שהוא נותן לו רמזים לפתרון. לפי שיטתו של פרופ' פויירשטיין המאבחן כל הזמן באינטראקציה עם הילד, וזה נקרא : תיווך mediation . הוא מנסה למקסם את ההסתברות שהילד יפתור את הבעיה. ישנן עוד שיטת להערכה דינמית כמו למשל:           graduated prompting – על פיה ניתנת סידרה של רמזים התנהגותיים כדי ללמד כללים כדי לסיים את המשימה. הרמזים ניתנים רק אם התלמיד זקוק להם. בשתי השיטות הללו, לאחר שלב "ההוראה" בא המבחן החוזר, עם משימה דומה, אך ללא עזרה מצד המאבחן. התוצאות מעידות על תגובותיו של התלמיד להוראה או הדרכה. 

ישנה שיטה שידועה כ- testing the limits "בדיקת הגבולות" שמשלבת בתוכה את השיטה הדינמית הקלאסית ביחד עם מבחנים מסורתיים, במיוחד של person ability או יכולת קוגניטיבית.

שיטת האבחון הדינמית למרות שיש לה כמה מגבלות, היא שיטה מבטיחה ביותר הנוספת לעוד טכניקות אבחון; כיון שהיא מכילה בתוכה מרכיב הוראתי, לתוך התהליך האבחוני; שיטת אבחון זו היא במיוחד יעילה לתלמידים מרקע של מיעוטים אשר לא נחשפו לסוג הבעיות או המשימות שמכילים המבחנים הסטנדרטים.  זה גם יכול לתת הבהרות לגבי תהליכי החשיבה של הילד ודרכו בפתרון בעיות. בודאי שמידע לגבי הדרך שבה התלמיד ניגש למשימה והדרך שבה הוא מגיב לכל מיני טכניקות הוראה הוא רלבנטי לתכנון ההוראה. 

ניתוח משימות:

ניתוח משימות זוהי שיטה מאוד מפורטת. זה עוסק בחלוקת המשימה לצעדים קטנים ורצופים או לכישורים הדרושים להשלמת המשימה. הדרגה שלפיה המשימה "תישבר" או תתחלק לצעדים תלויה בתלמיד שאותו בודקים.  "זה הכרחי לחלק את המשימה לחלקים מעודנים מספיק כך שהתלמיד יוכל להצליח בכל חלק או בכל צעד" Wallace, Learsen & Elksnin 1992 . 

שיטה זו מציעה כמה יתרונות למורה; מצד אחד זה תהליך שמזהה מה נדרש על מנת לבצע משימה מסוימת. זה גם אומר למורה האם התלמיד יכול לבצע את המשימה ואיזה חלק או כישור גורם לתלמיד להיכשל וכן את הסדר שעל פיו צריך ללמד כך שהתלמיד ילמד לבצע את המשימה. לפי Bigge 1990 ניתוח משימות זהו תהליך שיכול לשמש כמדריך להחלטות הניתנות לגבי:-

מה ללמד בהמשך;

היכן התלמיד נתקל בבעיה  כאשר הוא מנסה אך לא מצליח לסיים את המשימה;

הצעדים הנדרשים על מנת להשלים את המשימה;

אילו התאמות יכולות להיעשות על מנת לעזור לתלמיד לבצע את כל המשימה.

אופציות לתלמידים שבשבילם למידת המשימה היא לא מטרה אפשרית. 

ניתוח משימות זוהי שיטה שהולכת רחוק יותר מהצורך להחליט האם התלמיד זכאי לחינוך מיוחד, או היכן הוא יושם מבחינה חינוכית. זה הופך לחלק אינטגרלי של תכנון כיתתי ושל קבלת החלטות הוראתיות. 

Outcome Based Assessment
הערכה המבוססת על תוצאות היא שיטה של איסוף אינפורמציה לגבי ביצועיו של התלמיד. זה התפתח כתגובה לדאגה שהחינוך על מנת שיהיה משמעותי צריך להיות מכוון למה שהמחנכים וההורים רוצים שהילד ישיג בסופו של דבר. השיטה מערבת בתוכה את השיקול, ההוראה וההערכה של הכישורים החשובים למצבי החיים האמיתיים. למידה של כישורים אלה יובילו את הילד להפוך למבוגר יעיל. התהליך של הערכה שכזו מתחיל על ידי זיהוי התוצאות הרצויות עבור התלמיד. למשל: היכולת שלו להשתמש בתחבורה ציבורית. בשיטת ניתוח צעדים כמו בניתוח המשימות, הצוות צריך להחליט אילו כישורים ויכולות הכרחיים על מנת להגיע לתוצאה הרצויה. (כל התת כישורים שהוא צריך לשלוט בהם על מנת להגיע למטרה). זה גם מזהה אילו כישורים התלמיד כבר למד ובהם הוא שולט ואיזה צריך ללמדו. כך ניתן למקד את ההוראה או ההדרכה. 

Learning Styles:
הגישה של סגנונות למידה היא אינה גישה חדשה. התיאוריה לגבי סגנונות למידה מדברת על כך שכל תלמיד לומד בצורה שונה וגם פותר בעיות בצורות שונות. כאשר מלמדים תלמיד בצורה שהיא שונה מסגנון הלמידה הטבעי שלו הוא יבצע את המשימה פחות טוב. הערכה המבוססת על סגנונות למידה תנסה לקבוע מהם האלמנטים שמשפיעים על הלמידה של הילד, וזה חייב להיות חלק אינטגרלי מהתהליך התיאורי והאינדיבידואלי, שכל המורים לחינוך מיוחד משתמשים בו ללמד תלמידים. 

כמה מהאלמנטים שיכללו כאן הם בדרך שבה החומר מוצג (ויזואלית, שמיעתית, חושית) בכיתה, בסביבה הכיתתית ותנאיה, (חם, קר, רועש, חשוך) תכונות האופי של הילד והציפיות להצלחה שיש לילד ולאחרים, וכן התגובות שהילד מקבל כאשר הוא נמצא בתהליך הלמידה (האם הוא מקבל מחמאות ועידוד או ביקורת)וגם סוג החשיבה שבה הילד משתמש כאשר הוא פותר בעיות: ניסוי וטעייה למשל. זיהוי הגורמים המשפיעים על הילד בצורה חיובית בלמידתו יכול להיות מאוד אפקטיבי באסטרטגיות ההתערבות. 

תפקיד ההורה בתהליכי ההערכה:

תפקידו של בית הספר הוא לעצב ולבצע ולתרגם ולשלם עבור הערכות אשר עושים לילד, אך להורים תפקיד חשוב גם במשך ההערכה וגם לאחר ההערכה; להלן הצעות להורים לגבי הדרכים שבהן הם יכולים להיות מעורבים בהכנת ההערכה לילדם:-

(כמובן שגודל המעורבות תהיה שונה ממשפחה למשפחה)

· הורים יכולים ליזום את המהלך שבו בית הספר יעריך את ילדם על מנת לבדוק הימצאותה של נכות או מגבלה; 

·  כמובן שהם חייבים לתת הסכמתם לביצוע ההערכה על ידי בית הספר;
·  הם יכולים לשוחח עם האדם שיבצע את ההערכה על מנת לראות מה ההערכה כוללת;
·  זה יכול להיות מאוד שימושי להורה לדעת באילו מבחנים עומדים להשתמש עם ילדם ובאילו טכניקות הערכה; 
·  ההורה צריך לדחוף לכך שתתבצע הערכה כוללת אשר בודקת את כל כישורי החיים של הילד אשר מושפעים מהנכות ולדאוג שישתמשו בדרכים מרובות לאיסוף הנתונים על הילד (תצפיות; ראיונות; גישות שונות); 
· הורה יכול להציג שאלות ספציפיות שהיה רוצה שאותן יבדקו; ההורה חייב להגיד לבית הספר לגבי ה- accomodations (התאמות) שהיה רוצה שיערכו עבור ילדו (מבחנים בע"פ; התאמת הסביבה לצרכיו הפיזיים של הילד);
·  ההורה צריך להודיע אם הוא עצמו זקוק למתורגמן;
·  ההורה צריך להכין את ילדו להערכה ולנסות להפיג את המתח מהמבחן באומרו שאין על כך ציון; אלא לשם קבלת עזרה בבית הספר; 
במשך ההערכה עצמה:-

* ההורה יכול לחלק עם בית הספר את תפיסותיו לגבי הרקע של הילד; התפתחותו; מצבו הרפואי; ומצבו הלימוד; ההורה יכול לספר לגבי ביצועיו של הילד בעבר ובהווה בבית הספר (או בגן); 

· ההורה יכול לספק חומר מהערכות קודמות שנעשו לילד; מציוניו הקודמים או כל חומר שימושי אחר; 

·  ההורה יכול לספר על עניינים תרבותיים מהבית שעשויים להשפיע על הערכת הילד;
·  ההורה צריך להגיע לכל ראיון שבית הספר מזמין לצורך ההערכה של הילד;  (עמוד 12) 

לאחר ההערכה:

* ההורה צריך לבחון היטב את תוצאות האבחון ולהשוות למידע שיש לו על ילדו;

* האם התוצאות נראות הגיוניות לאור מה שהוא צפה בילדו (הכישורים של הילד; הצרכים של הילד; הגישות של הילד וההתנהגויות של הילד);

* האם ישנם פערים או חוסר התאמות או ממצאים לא נכונים אשר ההורה חושב שהוא צריך לדבר עליהן ולהתריע בפניהן; 

· ההורה יכול לחלוק את דאגותיו בפני בית הספר ולהציע תחומים אשר בהם יש להוסיף עוד מידע; 

בית הספר לא חייב להתייחס לכל עניין ודבר שההורה מעלה אך להורה יש זכויות על-פי החוק באם הם חשים מאוד חזק לגבי עניין מסוים; 

הורה חייב להשתתף בצורה מלאה ופעילה בתכנון התכנית האישית של הילד ולהשתמש באינפורמציה אשר נאספה בזמן ההערכה;

חשוב: מכיוון שתרבות ושפה משפיעות מאוד על למידה ועל התנהגות, המערכת הבית ספרית עלולה לא לפרש נכון מה שהתלמיד יודע, כיצד הוא מתנהג, או כיצד הוא לומד. התלמידים עלולים להצטייר כפחות מוכשרים ממה שהם באמת וזה מוביל את המחנכים להפנות אותם להערכות. ברגע שהם הופנו שיטות לא נכונות של הערכה עלולות להתבצע, והללו מובילות למסקנות לא נכונות ולא מתאימות וגם להשמה במסגרות חינוך מיוחדות. יש הרבה מאוד מחקרים וכן גם הרבה החלטות משפטיות התומכים בעובדה שמבחנים סטנדרטים במיוחד מבחני אינטליגנציה ומבחני הישגים הם בדרך כלל biased מוטים לרעה, הן מבחינה תרבותית והן מבחינת השפה כלפי תלמידים שיש להם רקע שונה מתרבות הרוב.

במבחנים רבים היכולת לענות נכון תלויה לעיתים קרובות בכך שיהיה לתלמיד ידע ספציפי הקשור לתרבות השלטת. אם התלמיד לא נחשף לסוג זה של ידע או אינפורמציה, או שאין לו עדיין את הניסיון המוביל לרכישת ידע זה, אז הוא לא יוכל לענות על שאלות מסוימות או שיענה עליהם בצורה שתחשב ללא נכונה. זה יוביל למסקנה לא נכונה לגבי מסוגלותו של התלמיד לתפקד בתוך בית הספר. 

כל אנשי המקצוע המעורבים בדבר צריכים לדעת שהאמונה שלהם והתפיסה שלהם עלולה לא להתאים לתלמידים שאותם הם אמורים לשרת. על כן גם הכרחי שהצוות שאוסף מידע על התלמיד יאסוף את רוב האינפורמציה בדרכים שונות כגון: ראיונות, תצפיות, והערכות דינמיות  אשר הן הרבה יותר מבטיחות לתלמידים שהם מיעוטים. וכפי שהארי 1992 מוסיף: הערכה לא יכולה להיות משולמת ללא הבנה האם הוראה קודמת הייתה מתאימה ומספקת. כאשר עורכים פעילויות של טרום הערכה המטרה היא לקבוע האם נוסו כבר שיטות אחרות ומתאימות. זה מאפשר לבית הספר להתאים את הוראתו ולהכניס שינויים והתאמות בכיתה כדי לראות אם הללו מקלים את הבעיה. 

תהליכי הטרום-הפנייה כוללים:

· צפייה ישירה בתלמיד בכיתתו הרגילה;

· ניתוח של התנהגות התלמיד וכיצד הוא מתחבר למצבים השונים; 
· סקירה של שיטות ההוראה שמשתמשים בהן בכיתה .
· כמו כן חשוב מאוד לאסוף אינפורמציה על התלמיד בתוך ביתו שתעזור לצוות לפתח הבנה לגביו ולגבי תרבותו. לכן הורים חייבים לתקשר עם בית הספר  ולחלק עם הצוות את ההארות שיש להם כלפי הילד, התנהגותו, גישותיו, הצלחותיו וצרכיו. 

מעמוד 14 – 21 מפורט כל תחום ותחום אותו יש לבדוק בהערכה: אינטליגנציה; שפה; יכולת תפיסתית; הישגים אקדמיים; התנהגות, התפתחות רגשית וחברתית; (באנגלית – לא תורגם עדיין) 

"לשים את כל התוצאות ביחד"

התרגום של תוצאות ההערכה תלויות מאוד במיומנות של עורכי ההערכה ובניסיונם בהערכות וכן ביכולתם לעבוד כצוות – לשים את כל התוצאות ביחד ולדון על כך ביחד; 

כל אנשי המקצוע אשר השתתפו בתהליך ההערכה צריכים להכין דו"ח בכתב והם צריכים להיות מוכנים להציג זאת בעל-פה בפגישה שבה מכינים את התכנית האישית לילד;   צריך לדבר על המשמעויות שנובעות מציוני המבחנים ולא רק לתת את הציונים היבשים; ההמלצות החינוכיות של איש המקצוע חייבות לבוא לידי ביטוי; חשוב מאוד שהתוצאות יהיו מנוסחות כך שכולם מבינים גם הורים וגם מורים מה משמעות התוצאות; ומה איש המקצוע מציע; 

כל הנתונים צריכים לעבור סינתיזה;  כאשר הצוות מסתכל בצורה גלובאלית באינפורמציה שלפניו מתצפיות שנערכו על הילד; מניסיון בית ספרי קודם; מהסתכלות בציונים קודמים או בדו"חות קודמים; מבחנים; ראיונות; משימות יומיומיות שהילד ביצע; וכד'.. מהי התמונה שמתגלה לגבי יכולותיו של התלמיד וחולשותיו?  צריך לזכור שזוהי לא תמונה אחת כוללת אלא טלאים של תמונות שנלקחו מרגעים וממצבי חיים של התלמיד ולכן יכולות להיות בזה טעויות;  ככל שנעשתה הערכה רחבה יותר לגבי התלמיד – צפייה בהתנהגותו, במצבים שונים, ובזמנים שונים; התייעצות עם המשפחה; ראיון של אלו שמעורבים בחיי התלמיד; העברת מבחנים; הערכה אקולוגית של הסביבות שבהן התלמיד חי ומתפקד; וכד' כך התמונה לגביו תהיה נכונה יותר ומובנת יותר; הנתונים חייבים להיות מופנים ישירות לצוות החינוכי כדי שהללו יזהו את התחומים הספציפיים שבהם התלמיד צריך הוראה מיוחדת או התאמות מיוחדות; (גם התחומים שבהם צריך עוד הערכה) על מנת שיתנו הצעות לגבי סוג ההוראה או התכנית החינוכית שתתאים לילד;  

להורים יש זכות לא להסכים עם תוצאות המבחנים (למשל אם חשו שהילד נבדק בשפה שאינו שולט בה) ; ה- IDEA נותנת להורים זכות להשיג "הערכה חינוכית עצמאית"; הורים יכולים לבקש מבית הספר לשלם עבור הערכה זו; בית הספר יכול לבקש שימוע אם הוא מתנגד וחושב שההערכה נעשתה בצורה הולמת;  אם בשימוע נקבע שההערכה לא הייתה טובה ומתאימה אז בית הספר יידרש לשלם עבור הערכה זו; אם לא ההורה יצטרך לשלם עבור ההערכה העצמאית שביצע; בית הספר יצטרך בכל מקרה להתייחס ל- Independent Educational Evaluation - IEE . (עמוד 22);

התכנית האישית לתלמיד:

התכנית האישית של התלמיד מתוכננת ומפותחת על ידי צוות רב-מקצועי המתמחה בפיתוח תכנית אישית IEP. כמו שהורים תורמים להערכה של ילדם כך יש להם הרבה מה לתרום לפיתוח התכנית האישית של הילד; כולל העדפותיהם לגבי התחום שאותו צריך להדגיש בתכנית האישית; לכן ההורה חייב להשתתף באופן מלא בישיבות שבהם מכינים תכנית אישית; בכל מדינה בארה,ב יש מרכז ייעוץ להורה שיכול להנחות אותו בקשר לתכנית האישית ((PTI – Parent Training and Information Centers . להורים שאינם דוברי אנגלית בית הספר חייב להעמיד מתורגמן על מנת שיבינו היטב על מה מדובר;  

קטגוריות הנכות על פי החוק הפדראלי בארה"ב: (כל אחת באה עם פירוט; אני רק פירטתי שתיים)

· אוטיזם

·  חירשות
· חירשות ועיוורון
· פיגור שכלי – תפקוד אינטלקטואלי כללי שהוא בצורה משמעותית מתחת לממוצע אשר קיים יחד עם דפיציט בהתנהגות מסתגלת.
· נכויות מרובות
· הפרעה אורטופדית
· הפרעות בריאות נוספות
·  הפרעה רגשית קשה
· הפרעה בלמידה ספציפית – הפרעה באחד או יותר מהתהליכים הפסיכולוגיים אשר מעורבים בהבנה או בשימוש בשפה, מדוברת או כתובה, אשר באה לידי ביטוי בחוסר יכולת להקשיב, לחשוב, לדבר לקרוא או לכתוב, לאיית או לערוך חישובים מתמטיים. 
· הפרעה בדיבור או בשפה
· טראומה או פציעה מוחית
· הפרעה בראייה

